

试水收藏

人工智能画作能否改写市场格局



谁会被AI取代

“艺术创造不只是人类的专属品。”这句话是即将携作品在佳士得上拍的Obvious团队的座右铭。其中的一位成员在接受采访时表示：“保守的艺术界更接受实体作品。他们明白我们不是在试图欺骗艺术界，是想要成为现代艺术家。”

AI艺术的到来某种程度上将艺术家身份置于了一种窘境。机器人能否抢走艺术家的饭碗，成了许多媒体关注的话题。在中国人民大学艺术学院副教授陈炯眼中，AI时代会让艺术家身份褪去光环：“尽管今天艺术家还是一个让人羡慕的职业，代表了专业、教育背景、文化知识，甚至是生活态度和财富；随着人工智能技术的深入，这些标签在未来或许不再只是贴在专业人士身上的标签。人人都能够运用科技进行艺术创作，人人都能称为艺术家。从某种程度上而言，艺术家也就变得平价起来，不再是众人眼里的阳春白雪。”

然而，在一些在画廊、艺术机构有着多年从业经历的资深人士眼中，人工智能与艺术家还不可相提并论。白盒子艺术馆副馆长曹茂超在接受记者采访时谈到，艺术品的诞生依赖于“艺术家”的修养与思维，而不是“人人”可以运用的技术，

艺术家的思想不仅是特立独有的，同时还是在随着阅历的增加和研究的深入不断运动的。此外，艺术创作的媒介不仅仅是绘画和摄影作品，“在场性”艺术是需要具体的艺术家参与到现场完成的装置艺术、行为艺术以及影像艺术。

在AI艺术初步起航的时刻，人工智能与艺术家的互动关系更是一个引人注目的课题。“人工智能解放的脑力劳动，在此基础上是要让人类进行很多创造性的艺术活动。”中山大学人机互联实验室主任翟振明曾对现阶段艺术家与机器的合理关系进行阐释。

对于机器人抢走谁的饭碗的问题，孔中给出了解读：“现阶段，机器很难赋予艺术品情感要素。能部分解决审美问题，解决不了感情问题。对于水平比较低的艺术家或者说画匠，机器作品确实能构成威胁，深圳大芬村的生意或许会受到影响；但是对于优秀的艺术家，可能人工智能会成为他们的工具，提升创作过程。”

AI艺术的到来对艺术家如同一次检验。真正有才能的艺术家可以一直创作下去，而在艺术行业劳动的人确实面临着被淘汰的危险。

不久前，还有论调断言“唯有艺术不会被人工智能取代”，但眼下，人工智能的画作已然成为市场中的聚光点——一幅由人工智能创作的肖像画将在10月亮相佳士得拍卖，估价为7000-10000美元。

据悉，这是佳士得首次拍卖AI画作。关于AI的艺术作品拍卖，此前也有过先例。

2016年，谷歌在旧金山举行一场画展和拍卖会，29幅作品包括迷幻的海景、凡·高风格的森林以及城堡和狗组成的奇异景观。这些作品共卖出了97605美元，其中一位职业拍卖人以8000美元的价格拍得了6幅尺寸最大的作品。

在国内，首届全球AI艺术大赛正在征集阶段，获奖作品也将走上拍场。

有人认为，随着人工智能绘画技术的成熟，艺术品市场也将形成新的秩序，变得“平价”；也有人认为，AI艺术会有属于自己的消费市场，形成新的艺术分支……

新兴的艺术

10月23日至25日，佳士得将成为首个出售AI艺术品的大型拍卖行，以“适应艺术市场的变化”。拍卖的作品是一幅名为Edmond的肖像画。法国艺术组织Obvious在网络中输入了横跨14世纪至20世纪超过15000幅人像，然后机器根据训练指令创作出若干新作品，Edmond便是其中的一幅。

关于AI的艺术作品拍卖，此前有过先例。2016年，Alphabet旗下谷歌曾经在旧金山举行过一场画展和拍卖会，29幅画作共卖出了97605美元。

今年2月，Obvious团队将它的第一幅作品Le Comte de Belamy卖给了一位巴黎收藏家，价格约为1143万美元。即将在佳士得上拍的Edmond肖像画的意义不同以往——佳士得的一篇新闻稿中提到，“这标志着AI艺术将踏上世界拍卖舞台”。

初步试水艺术市场，1万美元左右的价格让业界人士感慨“相

较于大师级的作品，AI作品不知道便宜了多少”。

部分业界人士认为AI艺术的来临将改写艺术市场秩序：一旦人工智能绘画技术成熟，一件作品的获得将更快更廉价的时候，艺术品的价格被人工智能作品拉低并不是没有可能，对于艺术品市场特别是工艺品市场的冲击开始显露。

前瞻的危机感并未阻碍AI艺术前行的脚步。面对AI作品在艺术市场零星出现，缺乏全球性活动的现状，由清华大学相关部门、艺评网和英语天使基金共同发起的“首届全球AI艺术大赛”便应运而生，评选结束后，还将设有拍卖环节。

对于“人工智能是否会让人孔中在接受记者采访时表示：“AI艺术能否被中国市场接受还是一个问号。”在大赛征集阶段，AI艺术的面貌超过了孔中早先的预期：

“很多项目不光是艺术家在做，而是由科技能力较强的团队做出来的。每个团队要有算法，有围绕算法设计产品的能力，每一个项目能创造出各种各样的作品。作品不只是一幅油画那么简单，而是一种融合的多元的面貌。”对此艺评人王晶晶认为，与强调物以稀为贵、原创唯一性的传统艺术属性不同，AI艺术偏向“共享型”，具有多人参与、快捷创作的特点。对现有艺术市场的影响，与其说是冲击，不如说是分流，可能将形成一个AI艺术消费市场，与原有艺术市场并行。

孔中表示：“随着时代发展，会有新人喜欢新的东西，AI艺术，相当于给艺术市场带来了新门类。AI艺术不可能取代艺术史上的经典之作，但对于中低端艺术市场会有较大冲击。如果平庸的作品不具备巨大增值潜力，仅仅作为一种装饰，机器便可以取而代之。”

前景何在

在AI艺术试水艺术市场的当下，对于中低端艺术市场和部分艺术家人群来说，将面临一定的冲击。但在许多业界活动的组织者、机构经营者、院校学者眼中，与人工智能的“角力”将为艺术领域带来许多机遇。据曹茂超介绍，白盒子艺术馆在2015年便为著名艺术家缪晓春呈现了他的“算法绘画”，刚刚结束的展览则是年轻艺术家张周捷的计算机生成创作，两个艺术的作品都运用了科技与智能。作为798艺术区中最有代表性的机构之一，已经开启了AI艺术展风向的新模式。

眼下，首届全球AI艺术大赛正在征集阶段。面对已经报名的来自世界各地的100多个团队的算法和作品，孔中表示，虽然现在还有许多全新问题亟待解决，但是前景是很广的。“由于参评AI作品的复杂性，评选标准尚未最终确定。目前评审团队有科学家和艺术家，暂时的标准可总结为‘人类智慧为起始，以机器算法为终点’。AI艺

术前景很广，我们并不局限在传统艺术的范畴之中。随着社会发展，会有更多新形态的艺术表现出现，人工智能可以和很多东西结合，创作出新的类别，具有时代特征。跳出纯艺范畴，AI艺术有许多产业机遇和赋能空间，向服装、影视、汽车等多方面延展。”据了解，BAT三家均是此次大赛的活动合作伙伴。按照原计划，获奖作品将于评奖后亮相阿里线上拍卖平台。

谈及AI艺术的前景，复旦大学哲学学院教授徐英瑾说，人类艺术家可能将与深度学习技术展开一场“反模仿与模仿”的竞争。

“艺术家将深度学习技术当成一种新的绘图软件来加以积极学习，即运用这些工具来进行具有独创性的艺术创作，就像高明的摄影师也能够通过对于手中机器的技术参数的调整来完成富有独创性的艺术创作一样。就此，人类美术发展中是否会出现一个(或不止一个)新的艺术流派，也未可知。”徐英瑾表示。(隋永刚)

<p>小广告 大市场 小投入 高回报</p> <h2>分类广告</h2> <p>第2371期</p> <p>广告热线：13523260997 13183330295</p> <p>地址：市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p>		<p>本栏目在微信公众平台同步刊登</p> <p>微信公众号：ycqueqiaohui</p>		<h3>B 房产资讯</h3> <p>出租</p> <p>● 专办急难租房 8978881</p> <p>出售</p> <p>● 专办急难租房 8978882</p> <p>出租出售：矿工路中段，西体育场门口临街一二层旺铺出租、出售 13803901771 13903759918</p> <p>转让</p> <p>驾校转让 建设路东段(营业中) 13782472111</p>		<h3>D 教育资讯</h3> <p>招生</p> <p>● 珠峰博士声乐高考 13393797837</p> <p>招聘</p> <p>● 聘乐器, 前台老师 13937552415</p>	
<h3>A 生活资讯</h3> <p>搬家公司</p> <p>● 顺风搬家 13837529909</p> <p>设计印刷</p> <p>● 要印刷找龙发 8861818</p>		<p>● 康乐居老年公寓 13937585159</p> <p>特色美食</p> <p>● 鹰城名吃-四不腻猪蹄 3413983</p> <p>健康美容</p> <p>三色膏药治乳腺增生 凌云路与湛北路口 15224814591</p>		<p>假发、补发</p> <p>市联盟路中段(联盟鑫城院内) 电话：13849583359</p> <p>专治男女性功能低下及前列腺炎</p> <p>电话：13103656566</p> <p>治鼻炎签约</p> <p>15937507897</p>		<h3>C 商务资讯</h3> <p>工商代理</p> <p>● 注册代账 15637589127</p> <p>● 注册、代账、商标 18737535133</p>	